On tap chuong lll

A - MUC TIEU
— On tap, hé théng hod kién thirc cta chuong.
~ Vin dung kién thire vao gidi todn.

B - NHUNG DIEM CAN LUU Y

* Cic loai goc lién quan téi dudng tron. Cach tinh s6 do cic loai goc do
theo s6 do cua cung bi chin.

* Cung chita géc.

* Diéu kién dé tif giac noi tiép duong tron.

* Pudng tron ngoai ti€p vi noi tiép cua da gidc déu.

* Do dai dudng tron, cung tron.

* Di¢n tich hinh tron, hinh quat tron.

C - GQI Y VE DAY HQOC
GV hudéng dan HS thuc hién ba hoat dong sau :
Hoat dong 1. Poc hinh, v& hinh.
Lam cdc bai tap 88, 89, 90.
Hoar dong 2. Tinh cédc dai lugng lién quan dén dutong tron, hinh tron,
Lam céc bai tap 91, 92, 93, 94,
Hoat dong 3. Bai tip chimg minh.
Lam cdc bai tap 95, 96, 97.

i

D - HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

89.2) AOB = 60° : b) ACB = 30° : ¢) ABt = 30° hodc ABt = 150°;
d) ADB > ACB : e) AEB < ACB.

90. b) R=2\E cm: c¢)r=2cm.

91. a) 285" ; b) En cm va Eﬂ cm ; c) E11: cm?.
6 6 6
92. 1,25 (cm?); %:ﬂ:{{:mzl : ~ 1,94 (cm”)

93. a) B quay 30 vong ; b) B quay 120 vong ; ¢)3cmva 2 cm,
94. a) Pung ; b) Diing ; c) 16,6% : d) 900, 600, 300 HS.

124



95. (h. 64) a) AD | BC tai A' nén AA'B = 90°.
Vi AA'B la goc ¢6 dinh ¢ trong duong tron nén :

sd AB + sdDC = 180°. (1)

Cliing vay, vi BE | AC tai B' nén AB'B = 90° ,taco:

sd AB + sdCE = 180°. (2) Hinh 64

So sanh (1) va (2) suy ra DC = CE hay DC = CE.
Cdch chitng minh khdc : DAC = CBE (hai goc nhon ¢6 canh tuong tng
vuong gée, AD L BC, AC L BE) = CD = CE = CD = CE.

— 1 ~—
by EBC = EsdEC.

CBD = lxdf}_é

2

Ma @ = EEZ = EBC = CBD => ABHD cin (vi trong tam gidc nay, BA'
vira la duong cao, vira 1a dutmg phén giac).

c) Tir tam gidc cdn BHD suy ra HA' = A'D (BA' la dudng trung truc cua
canh HD). Biém C nam trén dudng trung truc cua HD nén CH = CD.

96. (h. 65) a) Vi AM la tia phan gidc cia BAC nén BAM = MAC. Do dé
BM = MC.

Suy ra M la diém chinh gita ctia cung BC. Tir dé,

A
OM L BC va OM di qua trung diém cta BC (dinh 1i).
b) OM L BC, AH | BC, viy OM // AH. Tix d6
o]

HAM = AMO (so le trong). (1)

B H—7C (ems e
\ML/ AOAM can (OA = OM) = OAM = AMO. (2)

Hinh 65 So sdnh (1) va (2), ta c6 HAM = OAM .

Viy AM la tia phan gidc cua OAH.
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97. (h. 66) a) MDC = 90° (géc noi ti€p chin
nua dudng tron) ;

BAC = 90° (theo gia thiét). A = 5 c
Piém A va D déu nhin doan thang BC cé S
dinh dudi goc 90°, Vay A va D ciing nam 2
trén dudng tron dudng kinh BC. N6i cich )
Hinh 66

khiac, ABCD la mot o gide noi tiép dudng
tron dudng kinh BC.

b) Trong duong tron duomg kinh BC, ABD = ACD vi ciing chan cung AD.
¢) SDM = MCS (1) (cing chin cung MS cia dudng tron (0)). Lai co
ADB = ACB (2) (ciing chidn cung AB ciia dudng tron dudng kinh BC).
So sanh (1) va (2), suy ra :
SCA = ACB.

Vay CA 1a tia phan gidc ctia SCB.

98. (h. 67) Thudn : Gia sir M 12 trung diém cla day AB.
Ta ¢c6 OM L AB (dinh 17).

Khi B di dong trén (O), diém M ludén nhin OA
cO dinh dudi goc vuong. Viay M thudc dudng
tron dudng kinh OA.

Pdo : Liy mot diém M' bit ki trén dudng tron
dudnmg kinh OA. Néi M' v6i A, dudng thang
M'A cit dudng tron (O) tai B. N6i M' vai O, ta
c6 AM'O = 90° hay OM' L AB'. Suy ra M' Ia
trung diém ctia AB'.

Hinh 67

Két ludn : Tap hop cdc trung diém ctua day AB la
dudng tron dudng kinh OA.

99. GV néu cdc budc dung hinh (tham khao hinh 68).

o

" BC=6cm
IK=2cm

BAC = 80°
Hinh 68
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